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第１章 調査の概要 
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１．調査目的 

この小中学生アンケートは、第５次小金井市基本構想・後期基本計画（令和８～12年度）を策定

するにあたり、将来の小金井市を担う小中学生に、今の小金井市に対する考えや、将来どのような

まちになっていてほしいかといった意見や要望を伺い、計画づくりの参考とすることを目的とする。 

 

２．調査実施概要 

（１）調査対象  ：小金井市立小学校６年生及び中学校３年生 

※クロームブックが貸与されている全児童生徒 

（２）調査方法  ：アンケートフォームの URL を小中学校教員より児童生徒に案内、クローム

ブックからの回答  

（３）調査期間  ：令和６年７月１日～７月 20 日 

 

３．調査内容 

（１）小金井市に対して、どのようなイメージを持っていますか。（自由記述） 

（２）小金井市の好きなところはどれですか。（選択式） 

（３）あなたは将来も小金井市に住みたいですか。（選択式） 

（４）あなたは、将来、小金井市がどのようなまちになってほしいと思いますか。（自由記述） 

（５）あなたにとって、理想のまちになるためのアイデアを教えてください。（自由記述） 

（６）自由意見（自由記述） 

 

４．回収結果 

（１）有効回答数  

小学校６年生：882人 

中学校３年生：612人 

（２）有効回答率  

小学校６年生：88.0％ 

中学校３年生：81.7％ 

 

５．本報告書の活用にあたって 

（１）調査結果の数値は、原則としてパーセンテージ（％）で表記した。％値の母数（回答者数）

は、各グラフの横にn=○、又はグラフ中に（ ）で表記した。  

 

（２）回答の比率（％）は、小数第２位を四捨五入し、小数第１位までを表示している。したがっ

て、比率の合計は必ずしも100％ではない場合（99.9％又は100.1％）がある。 
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第２章 調査結果 
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１．小学生アンケート結果 

（１）小金井市のイメージ 

問３ 小金井市に対して、どのようなイメージを持っていますか。 

※問１「学校」、問２「クラス」は回答者の属性に係る設問であり、本分析結果においては省略。 

 

・図表2-1-1はテキストマイニング1により、意見を構成するすべての言葉を単語に分解し、そ

の関係性を図化したものである。丸の大きさは意見に含まれた単語の数を表し、丸が大きい

ほど頻出した単語であることを表す。線は単語間の関係を表し、線が太いほど、単語間の関

係が強いことを示す。色は関係性の強い単語を同色として塗り分けている。 

・オレンジ色にまとまっている単語には、「自然」や「緑」、「豊か」、「たくさん」、「多い」、「野

川」、「東京」など、東京でありながらも自然豊かであることを示す単語が並んでいる。ま

た、赤色にまとまっている単語には、「桜」や「きれい」、「有名」、「小金井公園」など、小金

井公園などの桜がきれいであることを示す単語が並んでいる。このことから、小金井市は、

自然豊かで、桜がきれいであるという認識が一定程度あることがうかがえる。 

・緑色にまとまっている単語には、「治安」、「良い」、「良く」など、治安が良いまちであること

を示す単語が並んでいる。また、グレー色にまとまっている単語には、「安心」、「安全」、「み

んな」、「優しい」、「犯罪」、「少」など、犯罪が少なく、安全・安心なまちであることを示す

単語が並んでいる。このことから、小金井市は、治安が良く、安全・安心なまちであると

いった認識が一定程度あることがうかがえる。 

 

  

 

1  テキストマイニング：コード化されていない文章の集まりから、機械的に言語解析を行って単語を抽出し、それ

らの関係性を測る方法。 
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【図表2-1-1 小金井市のイメージの意見項目中の要素の関係】（n=880） 

  



 

6 

 

・上位単語のランキングを見ると、「自然」（277件）が特に多かった。以下、「多い」（147件）、

「豊か」（124件）、「緑」（94件）が多くなっている。 

・上位単語ペアのランキングを見ると、「豊か / 自然」（95件）、「多い / 自然」（58件）、「治安 

/ 良い」（39件）が多くなっている。 

【図表2-1-2 小金井市のイメージの上位単語のランキング】（n=880） 

順位 単語 回数   順位 単語 回数 

1 自然 277   16 少ない 33 

2 多い 147   16 いっぱい 33 

3 豊か 124   18 みやすい 32 

4 緑 94   19 優しい 29 

5 たくさん 72   20 場所 26 

6 良い 68   21 みんな 23 

7 桜 63   22 しやすい 22 

8 きれい 60   23 明るい 20 

9 多く 58   24 過 19 

9 田舎 58   24 楽しい 19 

11 治安 55   26 小金井公園 18 

12 住 40   27 良く 17 

13 都会 36   27 犯罪 17 

14 平和 35   27 少 17 

15 公園 34   30 静か 16 

【図表2-1-3 小金井市のイメージの上位単語ペアのランキング】（n=880） 

順位 単語ペア 回数   順位 単語ペア 回数 

1 豊か / 自然 95   16 桜 / 多い 8 

2 多い / 自然 58   17 有名 / 桜 7 

3 治安 / 良い 39   17 緑 / たくさん 7 

4 緑 / 多い 33   19 きれい / 緑 6 

4 自然 / たくさん 33   19 住 / 多く 6 

6 みやすい / 住 32   19 多い / 公園 6 

7 桜 / きれい 31   19 多く / 公園 6 

8 多く / 自然 25  19 少 / 犯罪 6 

9 緑 / 豊か 24  24 みんな / 優しい 5 

10 しやすい / 過 18  24 公園 / たくさん 5 

11 いっぱい / 自然 17  24 多く / 過 5 

11 田舎 / 都会 17   24 子ども / 多く 5 

13 良く / 治安 14   24 桜 / たくさん 5 

14 多く / 緑 11   24 環境 / 良い 5 

15 きれい / 自然 10   30 いっぱい / 緑 4 
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【図表2-1-4 小金井市のイメージの主な意見】（n=880） 

項目 主な意見 

自然が豊か 

自然豊かで過ごしやすいまち 

自然がたくさんある素敵なまち 

東京都では自然が多い市だと思います 

自然がたくさんあり、豊かなところというイメージ 

小金井公園や野川などの自然がたくさんあるイメージ 

自然が豊富で空気がきれいで自然環境が良いイメージ 

桜がきれい 

桜が有名できれい 

桜と小金井公園がすごく有名 

桜がきれい、小金井公園がある 

さくらがたくさん咲いているイメージ 

桜がとてもきれいで自然があふれているところ 

自然豊かで、桜が綺麗なイメージを持っています 

治安が良い 

治安が良く平和なまち 

治安が良くてとても良いまち 

全体的にやさしい人が多いし、治安が良い 

治安が良くて、歴史のあるものが多いから好き 

治安が良く、みんなが協力しあっているイメージ 

治安が良くてすごしやすく、ご飯もかなり美味しい 

安全・安心 

優しくて安心できる 

優しい人がたくさんいる 

犯罪が少なく平和で安全なまち 

犯罪などが少なくて安心感がある 

市の人たちは全員優しくて話してくれる 

事件とかがあんまりなくて、安心して暮らせる市だと思う 

その他 

野菜が美味しい 

静かで落ち着きがあるところ 

田舎すぎず都会すぎず住みやすい 

都会がすぐ近くにあるから便利なイメージ 

田舎と都会の間で住みやすい学校が多く子どもが多い 

緑が多く、おおらかな市でやさしいというイメージを持っています 

都会でもなく田舎でもないけど、店も近くて、近所の人も優しい穏やかなまち 

めっちゃ栄えてはないけれどもたまにお祭りがあったり野川公園小金井公園があった

りして治安が良く楽しい場所 
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（２）小金井市の好きなところ 

問４ 小金井市の好きなところは次のどれですか。 

 

・「川や緑地など豊かな自然環境がある」(73.1％)が最も高く、以下、「身近な場所に公園（遊

び場）がある」（67.2％）、「犯罪、災害が少なく安全で安心な環境がある」（50.3％）と続い

ている。 

 

【図表2-1-5 小金井市の好きなところ】（n=882） 

 

 

【図表 2-1-6 小金井市の好きなところについての「その他」の主な意見】（n=49） 

「その他」の主な意見 

ジブリがある 商業系のまちではないけれど、文化系で住みやすい都市 

スタジオジブリがあってジブリと深い関わりがある ボランティア等を積極的に行っている 

市のイメージキャラクターこきんちゃん 優しい人が多い 

アニメ聖地がある所 人が優しい 

みんなで遊べる公共施設（児童館など） 始発の列車があるから座っていける 

友達がすごく近くに住んでいる 公共施設がきれい 

近くに良い学校がある 子どもが多い気がする 

駄菓子屋や児童館があって、友だちといったりすること

ができる 
土器が結構埋まっている 

駄菓子屋さんがたくさんある 水がうまい 

 

73.1 

67.2 

50.3 

48.3 

45.8 

45.1 

40.6 

31.6 

27.0 

6.6 

5.6 

 0%  20%  40%  60%  80%  100%

川や緑地など豊かな自然環境がある(n=645)

身近な場所に公園（遊び場）がある(n=593)

犯罪、災害が少なく安全で安心な環境がある(n=444)

多くの人が集まる祭りやイベントがある(n=426)

お店が多く買い物がしやすい(n=404)

図書館、体育館等の施設がある(n=398)

電車やバスなどの公共交通が利用しやすい(n=358)

神社や遺跡など歴史のある文化財がある(n=279)

身近な地域の人たちとのつながりがある(n=238)

特になし(n=58)

その他(n=49)
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（３）定住志向 

問５ あなたは将来も小金井市に住みたいですか。 

 

・「どちらとも言えない」(38.0％)が最も高く、以下、「住み続けたい」（25.5％）、「どちらかと

いうと住み続けたい」（25.2％）と続いている。 

 

【図表2-1-7 定住志向】（n=882） 
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（４）小金井市の理想像 

問６ あなたは、将来、小金井市がどのようなまちになってほしいと思いますか？ 

 

・図表2-1-8はテキストマイニングにより、意見を構成するすべての言葉を単語に分解し、その

関係性を図化したものである。丸の大きさは意見に含まれた単語の数を表し、丸が大きいほ

ど頻出した単語であることを表す。線は単語間の関係を表し、線が太いほど、単語間の関係

が強いことを示す 。色は関係性の強い単語を同色として塗り分けている。 

・オレンジ色にまとまっている単語には、「自然」や「緑」、「豊か」、「多く」、「たくさん」など

が並んでいる。このことから、「自然環境の維持」というイメージ・アイデアが多くあること

がうかがえる。 

・緑色にまとまっている単語には、「住」、「みやすい」、「環境」、「優しい」、「安全」、「安心」な

どが並んでいる。このことから、「住みやすく安心できる環境の整備」というイメージ・アイ

デアが多くあることがうかがえる。 

・紫色にまとまっている単語には、「平和」、「犯罪」、「少」、「このまま」などが並んでおり、

「平和で安全な環境の維持」というイメージ・アイデアが多くあることがうかがえる。 

・茶色にまとまっている単語には、「買い物」、「場所」、「便利」、「増え」、「施設」などが並んで

おり、「便利な買い物環境の充実」というイメージ・アイデアが一定程度あることがうかがえ

る。 
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【図表2-1-8 小金井市の理想像の意見項目中の要素の関係】（n=880） 
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・上位単語のランキングを見ると、「自然」（163件）が特に多かった。以下、「豊か」（82件）、

「みんな」（65件）が多くなっている。 

・上位単語ペアのランキングを見ると、「豊か / 自然」（48件）、「みやすい / 住」（27件）、「残 

/ 自然」（19件）が多くなっている。 

 

【図表2-1-9 小金井市の理想像の上位単語のランキング】（n=880） 

順位 単語 回数   順位 単語 回数 

1 自然 163   16 残 31 

2 豊か 82   17 場所 30 

3 みんな 65   18 みやすい 27 

4 きれい 58   19 良い 26 

5 住 54   20 店 25 

5 安全 54   20 にしてほしい 25 

7 犯罪 53   20 増 25 

8 緑 52   20 便利 25 

9 たくさん 51   24 発展 23 

10 平和 43   25 安心 21 

11 このまま 38   25 楽 21 

11 多い 38   25 ゴミ 21 

13 多く 34   28 環境 20 

13 増え 34   29 楽しい 19 

13 子ども 34   29 いっぱい 19 

【図表2-1-10 小金井市の理想像の上位単語ペアのランキング】（n=880） 

順位 単語ペア 回数   順位 単語ペア 回数 

1 豊か / 自然 48   16 仲良く / みんな 6 

2 みやすい / 住 27   16 増え / 自然 6 

3 残 / 自然 19   16 多い / 緑 6 

4 緑 / 豊か 15   19 きれい / 自然 5 

5 たくさん / 自然 14   19 しやすい / 過 5 

6 多い / 自然 13   19 みんな / 住 5 

7 安心 / 安全 12   19 地 / 観光 5 

8 いっぱい / 自然 10  19 場所 / 増 5 

8 このまま / 自然 10  19 守り / 続 5 

8 多く / 自然 10  19 平和 / 犯罪 5 

11 トイレ / きれい 8  19 緑 / 増え 5 

11 にしてほしい / きれい 8   19 良く / 治安 5 

11 緑 / 多く 8   19 落ち / ゴミ 5 

14 少 / 犯罪 7   19 誰 / 住 5 

14 楽 / みんな 7   30 トイレ / 学校 4 
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【図表2-1-11 小金井市の理想像の主な意見】（n=880） 

項目 主な意見 

自然環境の維持 

自然は残し、豊かな都市 

このままの自然が豊かなまち 

自然のこの環境がずっと守られていってほしい 

このまま自然を大切に豊かなまちになってほしい 

今と同じ、自然豊かで暮らしやすいまちになってほしい 

このまま自然を残して（文化や文化財も残す）もっと発展させていきたいと思います 

住みやすく安心できる 

環境の整備 

住んでいてみんなが安心できる 

みんながいつも以上に安心安全でいれる場所 

みんなの家族が安心して暮らせるまちになってほしい 

盛り上がって、安心安全で地域の人との関わりが多い 

住民のみんなが優しくて、緑が多くて、住みやすいまち 

年齢関係なく安心安全で楽しい暮らしができたら良いなと思っている 

平和で安全な環境の維持 

みんなが協力する平和なまち 

このまま平和で少し田舎なまち 

犯罪や事故がゼロに近くなるようなまち 

このまま平和で楽しく暮らせるようなまちになってほしい 

高齢者も子どもも幸せ・安全に暮らせるまちにしていってほしい 

年齢関係なく安心安全で楽しい暮らしができたら良いなと思っている 

便利な買い物環境の充実 

今まで通りでいまより便利な小金井市 

便利で楽しい小金井市（今も十分楽しい） 

お買い物が楽になるようなまちになってほしい 

買い物がしやすくなってほしい。ただ、自然は残してほしい 

もっと買い物などする場所が増えて活気があるまちになってほしい 

おしゃれなお店がたくさんあったり、色々なところで買い物がしやすいまち 

その他 

桜を全面に押し出す華やかなまち 

未来の最先端で活躍してほしい 

これといったら小金井市というのがあるまちにしたい 

日本でいちばん有名な市になれるぐらい発展してほしい 

電車やバスなどの交通機関が利用しやすいまちになってほしい 

にぎやかになってほしい。でも落ち着きのあるまちになってほしい 

みんなが仲良くみんなに『小金井市住みたい！』と、言われるような市 

道で挨拶をしたら挨拶を返してくれるような関係にみんながなっているまち 

桜やジブリなどの観光名所で、外国人から日本国民まで、みんなが楽しく賑わうまち 

住みたいまちランキング１位になってほしい・魅力度ランキング１位になってほしい 

ずっとこのままであってくれたら幸いです。欲を言えば尚一層自然環境を保護し、経

済的効果が高いまちを目指してくれると嬉しいです 
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（５）理想のまちになるためのアイデア  

問７ 「問６」で答えたまちになるためのアイデアを教えてください。 

 

・図表2-1-12はテキストマイニングにより、意見を構成するすべての言葉を単語に分解し、そ

の関係性を図化したものである。丸の大きさは意見に含まれた単語の数を表し、丸が大きい

ほど頻出した単語であることを表す。線は単語間の関係を表し、線が太いほど、単語間の関

係が強いことを示す 。色は関係性の強い単語を同色として塗り分けている。 

・赤色にまとまっている単語には、「自然」や「大切」、「きれい」などが並んでいる。このこと

から、「自然環境を大切にする」というイメージ・アイデアが多くあることがうかがえる。 

・緑色にまとまっている単語には、「施設」、「観光」、「建物」、「作る」、「遊べる」などが並んで

いる。このことから、「観光や遊びのための施設の充実」というイメージ・アイデアが多くあ

ることがうかがえる。 

・オレンジ色にまとまっている単語には、「増やす」、「店」、「公園」、「イベント」、「交流」など

が並んでいる。また、紫色にまとまっている単語には、「人」、「みんな」、「地域」、「たくさ

ん」などが並んでいる。このことから、「人々の交流機会の増加」というイメージ・アイデア

が多くあることがうかがえる。 
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【図表2-1-12 理想のまちになるためのアイデアの意見項目中の要素の関係】（n=874） 
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・上位単語のランキングを見ると、「増やす」（145件）が特に多かった。以下、「作る」（92

件）、「自然」（84件）が多くなっている。 

・上位単語ペアのランキングを見ると、「拾 / ゴミ」（21件）、「増やす / イベント」（16件）、

「壊 / 自然」（9件）、「大切 / 自然」（9件）、「施設 / 作る」（9件）が多くなっている。 

 

【図表2-1-13 理想のまちになるためのアイデアの上位単語のランキング】（n=874） 

順位 単語 回数   順位 単語 回数 

1 増やす 145   15 犯罪 29 

2 作る 92   15 ボランティア 29 

3 自然 84   18 活動 27 

4 人 75   18 良い 27 

5 イベント 55   20 建物 27 

6 公園 50   21 地域 26 

7 店 49   21 植える 26 

8 増 48   23 拾 25 

9 ゴミ 47   23 学校 25 

10 みんな 39   25 つくる 24 

10 施設 39   26 緑 22 

12 子ども 37   26 ポイ捨て 22 

13 たくさん 35   26 多く 22 

14 ポスター 31   26 環境 22 

15 場所 29   26 家 22 

【図表2-1-14 理想のまちになるためのアイデアの上位単語ペアのランキング】（n=874） 

順位 単語ペア 回数   順位 単語ペア 回数 

1 拾 / ゴミ 21   15 つける / 気 5 

2 増やす / イベント 16   15 人口 / 増やす 5 

3 壊 / 自然 9   15 場 / 作る 5 

3 大切 / 自然 9   15 外国 / 人 5 

3 施設 / 作る 9   15 子育て / 支援 5 

6 たくさん / 人 8   15 守る / 自然 5 

6 活動 / ボランティア 8   15 店 / たくさん 5 

6 自然 / 増やす 8  15 店 / 増 5 

9 人 / 地域 7  15 植物 / 植える 5 

9 公園 / 増やす 7  15 減らす / 犯罪 5 

9 店 / 増やす 7  15 起 / 犯罪 5 

9 捨 / ゴミ 7   15 開く / イベント 5 

10 公共施設 / 増やす 6   15 開催 / イベント 5 

10 建物 / 作る 6   29 カメラ / 防犯 4 

15 あいさつ / 運動 5   29 ゴミ / 公園 4 
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【図表2-1-15 理想のまちになるためのアイデアの主な意見】（n=874） 

項目 主な意見 

自然環境を大切にする 

自然破壊をしない 

自然を取り入れた建物を作る 

自然があるところをできるだけ残す 

生き物が暮らせるように自然を豊かにする 

最新技術を取り入れながら自然も残す 

緑を増やすグリーンカーテンなどをおこなう 

観光や遊びのための 

施設の充実 

誰でも楽しめる施設を作る 

誰でも行けるような公共施設を作るなど 

自然の中に子どもが遊べる施設などを作る 

今ある自然を残しつつ大きい商業施設の建設 

大人も子どもも楽しめる大きい施設を市が作る 

たくさんの商業施設を取り入れ、それを使いビルを建設する 

人々の交流機会の増加 

小金井市の交流の会などをやる 

挨拶をして人との関わりを増やす 

市民の人たちが交流できるイベントをふやす 

子どもでもやりやすいようなボランティア活動を実施する 

年齢関係なく遊べる場所や相談ができる場所などを作る 

大人や子ども関係なく地域の人達と関わり会えるようなイベントを行う 

その他 

小金井市のアニメを作る 

神社や遺跡など歴史のある文化財を大切にする 

公園などに、あまりない珍しい遊具を設置してほしい 

クリスマスや、お月見の日などに、イベントを開催してみる 

桜を武器として活用し、住民を増やし何らかのサービス提供をする 

小金井市の良いところを守り続けていれば良いまちになると思います 

SNS とかで小金井の良いところを発信する。小金井ならではのものをつくる 

それぞれの世代の人に便利な施設をつくること（きれいな学校、老人ホーム、など） 

小学校や中学校で、いじめやインターネットの怖さを教える機会を作る（授業など） 

お祭りなどたくさんやったり、地域のボランティアなどを募集してまちをきれいにし

たりする 

小学校や民間の施設で犯罪や防犯についての教室をひらいてもらい、関心を持っても

らったりする 

ポイ捨てをしない環境に悪い排気ガスなどをあまり出さないようにできるならやって

ほしい 

ポイ捨てや犯罪などをする人がいなくなるようにポスターなどつくったり、困ってい

る人がいたら助けたりする 
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（６）自由意見 

問８ その他、小金井市に対しての自由なご意見をお聞かせください。 

 

・図表2-1-16はテキストマイニングにより、意見を構成するすべての言葉を単語に分解し、そ

の関係性を図化したものである。丸の大きさは意見に含まれた単語の数を表し、丸が大きい

ほど頻出した単語であることを表す。線は単語間の関係を表し、線が太いほど、単語間の関

係が強いことを示す 。色は関係性の強い単語を同色として塗り分けている。 

・赤色にまとまっている単語には、「自然」や「楽しい」、「豊か」、「多い」、「良い」などが並

び、自然環境の維持を求める意見として関連付けられている。 

・緑色にまとまっている単語には、「公園」、「たくさん」、「増」、「ボール」、「子ども」、「遊」な

どが並び、子どもたちが遊べる公園の増加を求める意見として関連付けられている。 

・オレンジ色にまとまっている単語には、「学校」、「トイレ」、「きれい」、「にしてほしい」、「校

舎」、「汚い」などが並び、学校の校舎やトイレに関する意見として関連付けられている。 
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【図表2-1-16 自由意見の意見項目中の要素の関係】（n=576） 

 

 

 

2  

 
2 「クロームブック」が一般的な表記であるが、アンケート回答においては「クロムブック」とされていたため、分

析結果においては「クロムブック」と表記。 
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・上位単語のランキングを見ると、「きれい」（45件）、「公園」（45件）が特に多かった。以下、

「自然」（42件）が多くなっている。 

・上位単語ペアのランキングを見ると、「にしてほしい / きれい」（23件）、「きれい / トイ

レ」（22件）、「豊か / 自然」（17件）が多くなっている。 

 

【図表2-1-17 自由意見の上位単語のランキング】（n=576） 

順位 単語 回数   順位 単語 回数 

1 きれい 45   16 少ない 12 

1 公園 45   17 店 11 

3 自然 42   17 汚い 11 

4 にしてほしい 39   17 みやすい 11 

5 トイレ 38   17 子ども 11 

5 増 38   21 緑 10 

7 学校 33   21 道 10 

8 楽しい 28   21 みんな 10 

9 良い 26   24 好き 9 

10 たくさん 24   24 お祭り 9 

11 住 22   26 近く 8 

12 多い 21   26 嬉しい 8 

13 豊か 20   26 このまま 8 

14 多く 13   26 クロムブック 8 

15 場所 12   30 買い物 7 

【図表2-1-18 自由意見の上位単語ペアのランキング】（n=576） 

順位 単語ペア 回数   順位 単語ペア 回数 

1 にしてほしい / きれい 23   10 続 / 住 4 

2 きれい / トイレ 22   17 いっぱい / 自然 3 

3 豊か / 自然 17   17 ずっと / 住 3 

4 みやすい / 住 11   17 使い / きれい 3 

4 学校 / トイレ 11   17 使える / ボール 3 

6 たくさん / 公園 5   17 公園 / 増え 3 

6 たくさん / 自然 5   17 学校 / きれい 3 

6 多く / 自然 5   17 少 / 犯罪 3 

6 汚い / トイレ 5   17 式 / 和 3 

10 お祭り / たくさん 4   17 桜 / きれい 3 

10 けたい / 続 4   17 遊び / ボール 3 

10 公園 / トイレ 4   17 遊び / 公園 3 

10 公園 / 増 4   17 遊び場 / 増 3 

10 多い / 自然 4   17 遊ぶ / 場所 3 

10 校舎 / きれい 4   30 おいしい / 給食 2 
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【図表2-1-19 自由意見の主な意見】（n=576） 

項目 主な意見 

自然環境の維持 

このままの自然豊かのまちが良い 

緑豊かですごく良いところだと思います 

学校の周りに自然があって良いと思います！ 

他のまちと比べたら自然も多いのでとても良いと思う 

公園がたくさんあり、自然が豊かなところで良いと思う 

老若男女に愛され続けるお祭りや、自然が豊かなところが良いと思います 

子どもたちが遊べる公園 

公園に面白い遊具を増やしてほしい 

ボール遊びのできる公園を増やしてほしい 

公園などが多く、友達との遊び場が多くて楽しい 

野球やサッカーができる公園ができると嬉しいです 

もっと公園を増やしたほうが良いと思う。子どもが遊べる施設を増やしたほうが良い 

自然がとても豊かで、犬などペットと一緒に楽しく過ごせる公園がたくさんあるが、

ボールを使ってはいけない公園もたくさんある 

学校の校舎やトイレ 

学校の校舎をもっときれいにしてほしい 

学校のトイレを全体的にきれいにしてほしい 

学校の整備をおこなって使いやすくしたいです 

もっと学校をきれいに、使いやすくしてほしいです 

学校のトイレをきれいにしてください。校舎が汚いです 

公園のトイレをもっときれいにしてほしい（学校も!!!） 

その他 

ジブリをアピールしたい 

ポイ捨てがないまちになってほしい 

できれば、古い建物を立て直してほしい 

野川の草刈りをもっとたくさんしてほしい 

こういうアンケートを作っていてすごいと思った 

野球がどこでもできる公園、グランドを作ってほしい 

もうちょっと学校とか、保育園、幼稚園にお金をかけてほしい 

道路にタバコとか缶とかお菓子のゴミがいっぱい捨ててあること 

東京でも人があまりいなくて、いろいろな施設もあって、良いまちだと思います 

公園でたばこをすっている人がいて、その公園で遊べないたばこのにおいがくさい 

小金井市は良いぐあいに都会ではないのでそれが好きなのでそれはそのままが良いで

す 

安全が一番良いです。犯罪、災害が少ないのは何よりうれしいです。今後も住み続け

たいので、よろしくお願いします 

小金井市のキャラクターの「こきんちゃん」が可愛いので、もっとたくさんの人に

知ってもらえるようなイベントがあると嬉しいです 
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２．中学生アンケート結果 

（１）小金井市のイメージ 

問３ 小金井市に対して、どのようなイメージを持っていますか。 

※問１「学校」、問２「クラス」は回答者の属性に係る設問であり、本分析結果においては省略。 

 

・図表2-2-1はテキストマイニングにより、意見を構成するすべての言葉を単語に分解し、その

関係性を図化したものである。丸の大きさは意見に含まれた単語の数を表し、丸が大きいほ

ど頻出した単語であることを表す。線は単語間の関係を表し、線が太いほど、単語間の関係

が強いことを示す 。色は関係性の強い単語を同色として塗り分けている。 

・オレンジ色にまとまっている単語には、「自然」や「緑」、「豊か」、「このまま」などが並んで

おり、小金井市は、自然が豊かであるという認識があることがうかがえる。 

・緑色にまとまっている単語には、「住」、「みやすい」、「続」などが並んでいる。また、紫色に

まとまっている単語には、「安全」、「便利」、「安心」などが並んでいる・このことから、小金

井市は、住みやすく、安全・安心なまちであるといった認識があることがうかがえる。 
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【図表2-2-1 小金井市のイメージの意見項目中の要素の関係】（n=611） 
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・上位単語のランキングを見ると、「自然」（84件）が特に多かった。以下、「豊か」（54件）、

「住」（51件）が多くなっている。 

・上位単語ペアのランキングを見ると、「みやすい / 住」（31件）、「自然 / 豊か」（31件）、「緑 

/ 豊か」（13件）が多くなっている。 

【図表2-2-2 小金井市のイメージの上位単語のランキング】（n=611） 

順位 単語 回数   順位 単語 回数 

1 自然 84   14 発展 21 

2 豊か 54   17 たくさん 19 

3 住 51   17 安心 19 

4 人 40   17 多い 19 

5 安全 39   20 都会 18 

5 子ども 39   20 みんな 18 

7 緑 35   22 地域 17 

8 きれい 34   22 犯罪 17 

9 みやすい 31   22 増 17 

10 このまま 29   22 しやすい 17 

11 便利 25   26 学校 16 

12 平和 22   26 増え 16 

12 残 22   26 活気 16 

14 場所 21   26 多く 16 

14 店 21   30 施設 15 

 

【図表2-2-3 小金井市のイメージの上位単語ペアのランキング】（n=611） 

順位 単語ペア 回数   順位 単語ペア 回数 

1 みやすい / 住 31   13 未来 / 近 4 

1 自然 / 豊か 31   13 空気 / きれい 4 

3 緑 / 豊か 13   13 続 / 住 4 

4 過 / しやすい 11   13 誰 / 住 4 

5 残 / 自然 10   14 過ごせる / 安全 4 

6 安心 / 安全 9   15 いっぱい / 自然 3 

7 人 / たくさん 6   15 きれい / 安全 3 

7 人 / 住 6  15 くらい / 同じ 3 

9 増 / 施設 5  15 しやすい / 買い物 3 

9 増え / 店 5  15 ながら / 残 3 

9 子ども / たくさん 5  15 人 / 地域 3 

9 落ち / ゴミ 5   15 人達 / 地域 3 

13 大人 / 子ども 4   15 仲の / 良い 3 

13 大切 / 自然 4   15 増 / 店 3 

13 客 / 観光 4   15 暮らし / 豊か 3 
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【図表2-2-4 小金井市のイメージの主な意見】（n=611） 

項目 主な意見 

自然が豊か 

自然が美しい 

緑あふれる落ち着くまち 

都心部から近いけど自然が多い 

他の市に比べて緑が多くて自然豊か 

都会ではないけど自然豊かで良いところ 

緑豊かで、作物の育成が盛んに行われている市 

住みやすい 

住みやすくて穏やかな市 

田舎過ぎず暮らすのにちょうど良い 

自然豊かでどこに行くにもアクセスが良く住みやすい場所 

商業施設や飲食店が多く、住みやすい。駅の周りが栄えている 

緑もあるし、駅近くに行けば買い物もできるので、田舎と都心の両方の良いところを

持っている住みやすいまちだと思う 

都心からのアクセスが良く、小金井公園や、野川などの緑地が多数あり、かなり過ご

しやすいまち 

安全・安心 

安全で治安の良いまち 

良い人がたくさんいる 

過ごしやすく安心できる場所 

高齢者も子ども連れの家族も安心して住めるまち 

とても住みやすく、安心して身を置ける環境だと思う 

何か困ったことがあったとき、声をかけて助けてくれる親切な人がたくさんいる優し

く温かいまち 

その他 

優秀な高校が多い 

程よく田舎だと思う 

ごみの分別がしっかりしている 

勉強意識が高い家庭が多い地域 

都会と田舎の真ん中ら辺の場所 

災害の被害が起こりづらく暮らしやすい場所 

周りに大きい公園が多く、子育て世帯に人気 

小さくても歴史や文化があり、たくさんの人が支え合うまち 

意外と美味しいお店がたくさんある。自然が多い。はらっぱまつりが楽しい 

教育にかける費用が足りていない、だが他の市とは違い治安が良いイメージがある 

交通に関してのアクセスはすごく良いと思うが東小金井内だと公園などはあるが遊び

場が少ない 
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（２）小金井市の好きなところ 

問４ 小金井市の好きなところは次のどれですか。 

 

・「川や緑地など豊かな自然環境がある」(71.6％)が最も高く、以下、「犯罪、災害が少なく安

全で安心な環境がある」（51.3％）、「身近な場所に公園（遊び場）がある」（48.9％）と続い

ている。 

 

【図表2-2-5 小金井市の好きなところ】（n=612） 

 

【図表2-2-6 小金井市の好きなところの「その他」の主な意見】（n=21） 

「その他」の主な意見 

夜は静か 自転車置き場が多い 

給食がおいしい こきんちゃんが可愛い 

コンビニがある 中央線がとおっていて移動手段が多い 

住民の質が良い 人が混んでいなくて、穏やかなところ 

静かで住みやすい 学校が多く、子どもたちが大勢いるところ 

周りの高校が賢い 優秀な高校があり教育の環境が整っている 

実家のような安心感 駅前に 100 円均一ショップや 300 円均一ショップが多い 
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犯罪、災害が少なく安全で安心な環境がある(n=314)

身近な場所に公園（遊び場）がある(n=299)

電車やバスなどの公共交通が利用しやすい(n=267)

図書館、体育館等の施設がある(n=244)

多くの人が集まる祭りやイベントがある(n=213)

お店が多く買い物がしやすい(n=184)

神社や遺跡など歴史のある文化財がある(n=130)

身近な地域の人たちとのつながりがある(n=111)

特になし(n=44)

その他(n=21)
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（３）定住志向 

問５ あなたは将来も小金井市に住みたいですか。 

 

・「どちらかというと住み続けたい」(37.3％)が最も高く、以下、「どちらとも言えない」

（35.3％）、「住み続けたい」（16.2％）と続いている。 

 

【図表2-2-7 定住志向】（n=612） 
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（４）小金井市の理想像 

問６ あなたは、将来、小金井市がどのようなまちになってほしいと思いますか？ 

 

・図表2-2-8はテキストマイニングにより、意見を構成するすべての言葉を単語に分解し、その

関係性を図化したものである。丸の大きさは意見に含まれた単語の数を表し、丸が大きいほ

ど頻出した単語であることを表す。線は単語間の関係を表し、線が太いほど、単語間の関係

が強いことを示す 。色は関係性の強い単語を同色として塗り分けている。 

・オレンジ色にまとまっている単語には、「自然」や「豊か」、「緑」、「このまま」などが並んで

いる。このことから、「自然環境の維持」というイメージ・アイデアが多くあることがうかが

える。 

・緑色にまとまっている単語には、「住」、「みやすい」、「続」などが並んでいる。このことか

ら、「住みやすいまち」というイメージ・アイデアが多くあることがうかがえる。 

・紫色にまとまっている単語には、「安全」、「便利」、「安心」、「暮らせる」などが並んでおり、

「安全・安心に暮らせるまち」というイメージ・アイデアが多くあることがうかがえる。 

・ピンク色にまとまっている単語には、「栄え」、「施設」、「店」「場所」、「増え」などが並んで

おり、「買い物環境の充実」というイメージ・アイデアが一定程度あることがうかがえる。 
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【図表2-2-8 小金井市の理想像の意見項目中の要素の関係】（n=611） 
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・上位単語のランキングを見ると、「自然」（84件）が特に多かった。以下、「豊か」（54件）、

「住」（51件）が多くなっている。 

・上位単語ペアのランキングを見ると、「みやすい / 住」（31件）、「自然 / 豊か」（31件）、「緑 

/ 豊か」（13件）が多くなっている。 

 

【図表2-2-9 小金井市の理想像の上位単語のランキング】（n=611） 

順位 単語 回数   順位 単語 回数 

1 自然 84   14 発展 21 

2 豊か 54   17 たくさん 19 

3 住 51   17 安心 19 

4 人 40   17 多い 19 

5 安全 39   20 都会 18 

5 子ども 39   20 みんな 18 

7 緑 35   22 地域 17 

8 きれい 34   22 犯罪 17 

9 みやすい 31   22 増 17 

10 このまま 29   22 しやすい 17 

11 便利 25   26 学校 16 

12 平和 22   26 増え 16 

12 残 22   26 活気 16 

14 場所 21   26 多く 16 

14 店 21   30 施設 15 

【図表2-2-10 小金井市の理想像の上位単語ペアのランキング】（n=611） 

順位 単語ペア 回数   順位 単語ペア 回数 

1 みやすい / 住 31   13 未来 / 近 4 

1 自然 / 豊か 31   13 空気 / きれい 4 

3 緑 / 豊か 13   13 続 / 住 4 

4 過 / しやすい 11   13 誰 / 住 4 

5 残 / 自然 10   13 過ごせる / 安全 4 

6 安心 / 安全 9   21 いっぱい / 自然 3 

7 人 / たくさん 6   21 きれい / 安全 3 

7 人 / 住 6  21 くらい / 同じ 3 

9 増 / 施設 5  21 しやすい / 買い物 3 

9 増え / 店 5  21 ながら / 残 3 

9 子ども / たくさん 5  21 人 / 地域 3 

9 落ち / ゴミ 5   21 人達 / 地域 3 

13 大人 / 子ども 4   21 仲の / 良い 3 

13 大切 / 自然 4   21 増 / 店 3 

13 客 / 観光 4   21 暮らし / 豊か 3 
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【図表2-2-11 小金井市の理想像の主な意見】（n=611） 

項目 主な意見 

自然環境の維持 

自然環境が豊かなまち 

自然豊かで近未来的なまち 

自然と地域の人々が共生するまち 

今のまま自然豊かで暮らしやすいまち 

森などの自然は残っている過ごしやすいまち 

自然が豊かで、空気の美味しい緑に溢れたまち 

住みやすいまち 

多摩地区で一番住みやすいまち 

いつまでも住み続けられるまち 

今よりももっと住みやすいまち 

誰もが住みやすく幅広い年代が楽しめる市 

子ども、大人どちらも住みやすいまちになってほしい 

今みたいに、住宅地と自然が共存していけるようなまちになってほしい 

安全・安心に暮らせるま

ち 

子どもたちが外で遊んでいても安全なまち 

これからも安全できれいなまちでいてほしい 

犯罪がなく安全で、市全体で仲良くしているまち 

小金井市に住む人々が皆笑顔でいられて、安心安全に過ごせるまち 

小さい子どもからお年寄りまでの全員が安心して、幸せに暮らせるまち 

今と同じように地域の方々との関わりを持て安心できる緑豊かなまち 

買い物環境の充実 

お店が増えて栄えているまち 

もう少しショッピングモール等が増えてほしい 

ショッピングモールなどが多くあり、快適な場所 

自然を活かしつつお店などを増やし栄えている市にしたい 

もう少し大きめの施設を増やして賑やかなまちになってほしい 

小金井公園など緑を大切にしながら個人店も含め様々なバリエーションのお店を展開

してほしい 

その他 

多摩地区で一番住みやすいまち 

きれいなまち（ゴミが落ちていないまち） 

国立や国分寺みたいに駅にサービスが充実したまち 

色んな人が小金井に来ることを目的とするようなまち 

公共施設がきれいで安全に使う事のできる、そんな市 

池袋のようにアニメ文化が盛んなまちになってほしいです 

学校教育を受けるにあたって、保護者や子どもの負担の少ないまち 

人口はこのまま保って、故郷のような安心するまちを保っていてほしい 

学校などで使う物品に困らないようになって欲しい(古くて使えないなど) 

この先も緑豊かで、少しずつで良いので、バリアフリー化や、色々なところでロボッ

トや AI を導入していってほしい 
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（５）理想のまちになるためのアイデア  

問７ 「問６」で答えたまちになるためのアイデアを教えてください。 

 

・図表2-2-12はテキストマイニングにより、意見を構成するすべての言葉を単語に分解し、そ

の関係性を図化したものである。丸の大きさは意見に含まれた単語の数を表し、丸が大きい

ほど頻出した単語であることを表す。線は単語間の関係を表し、線が太いほど、単語間の関

係が強いことを示す 。色は関係性の強い単語を同色として塗り分けている。 

・赤色にまとまっている単語には、「自然」や「環境」、「大切」、「残」などが並んでいる。この

ことから、「自然環境を大切にする」というイメージ・アイデアが多くあることがうかがえ

る。 

・緑色にまとまっている単語には、「イベント」、「増」、「地域」、「交流」、「開催」、などが並ん

でいる。このことから、「地域交流イベントの開催」というイメージ・アイデアが多くあるこ

とがうかがえる。 

・オレンジ色にまとまっている単語には、「増やす」、「店」、「作る」、「公園」、「たくさん」、「映

画館」「駅前」、「発展」、「商業施設」などが並んでいる。このことから、「商業施設の増加」

というイメージ・アイデアが多くあることがうかがえる。 

・紫色にまとまっている単語には、「学校」、「施設」、「設備」、「整備」、「道路」などが並んでい

る。このことから、「道路や施設の整備」というイメージ・アイデアが多くあることがうかが

える。 

・茶色にまとまっている単語には、「ゴミ」、「拾」、「ボランティア」、「活動」などが並んでい

る。このことから、「ゴミ拾い等のボランティア活動の促進」というイメージ・アイデアが多

くあることがうかがえる。 
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【図表2-2-12 理想のまちになるためのアイデアの意見項目中の要素の関係】（n=608） 
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・上位単語のランキングを見ると、「増やす」（74件）が特に多かった。以下、「イベント」（52

件）、「作る」（48件）が多くなっている。 

・上位単語ペアのランキングを見ると、「拾 / ゴミ」（10件）、「店 / 増やす」（9件）、「ボラン

ティア / 活動」（8件）、「増やす / イベント」（8件）、「開催 / イベント」（8件）が多くなっ

ている。 

 

【図表2-2-13 理想のまちになるためのアイデアの上位単語のランキング】（n=608） 

順位 単語 回数   順位 単語 回数 

1 増やす 74   16 発展 17 

2 イベント 52   17 場所 16 

3 作る 48   17 設置 16 

4 自然 42   19 環境 15 

4 店 42   19 整備 15 

6 増 38   19 ボランティア 15 

7 公園 30   22 活動 14 

8 施設 29   22 映画館 14 

8 地域 29   24 多く 13 

10 子ども 29   24 緑 13 

11 学校 26   26 場 12 

12 ゴミ 23   26 犯罪 12 

13 建物 20   26 交流 12 

13 駅 20   29 駅前 11 

13 たくさん 20   29 拾 11 

【図表2-2-14 理想のまちになるためのアイデアの上位単語ペアのランキング】（n=608） 

順位 単語ペア 回数   順位 単語ペア 回数 

1 拾 / ゴミ 10   11 聞く / 意見 5 

2 店 / 増やす 9   11 誘致 / 企業 5 

3 ボランティア / 活動 8   11 費 / 無償化 5 

3 増やす / イベント 8   11 集まる / イベント 5 

3 開催 / イベント 8   20 イベント / お祭り 4 

6 大切 / 自然 7   20 カメラ / 防犯 4 

7 作る / 施設 6   20 させる / 発展 4 

7 増 / イベント 6  20 増 / 建物 4 

7 映画館 / 作る 6  20 多く / 施設 4 

7 自然 / 残 6  20 施設 / 学校 4 

11 交流 / 地域 5  20 現状 / 維持 4 

11 周辺 / 駅 5   20 自然 / 保護 4 

11 商業施設 / 増やす 5   20 行う / イベント 4 

11 地域 / イベント 5   20 近く / 駅 4 

11 給食 / 費 5   30 たくさん / 店 3 
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【図表2-2-15 理想のまちになるためのアイデアの主な意見】（n=608） 

項目 主な意見 

自然環境を大切にする 

住宅やまちに緑を取り入れる 

自然環境を守っていく。自然を増やす 

自然を大切にする。環境保護に取り組む 

今、小金井市にある自然を、大切にする 

行き過ぎた発展をすることなく、自然や環境を守り続ける 

市民が参加できる自然保護活動（ボランティア活動）をもっと盛んにする 

商業施設の増加 

映画館や、娯楽施設が欲しいです 

人が集まるようなイベントや施設を作る 

イベントを増やす、商業施設を少し増やす 

洋服や雑貨が売っているお店、カフェ、遊び場などを増やす 

あまり使っていない場所をショッピングモールなどに有効活用する 

駅前にもっと使いやすいお店を入れた商業施設を作る（服飾関係だけでなく、映画館

などの娯楽施設があると学生は有り難いです） 

道路や施設の整備 

緑が多いことを生かした施設を作る 

公園設備や学校設備を整えてほしい（トイレなど） 

道を歩きやすいように整備したり、街灯を増やす 

自然環境を生かした公共施設や遊び場などの設計・道路の整備 

大通りは広いけど、別の道に行くと歩道とかの道幅が狭いから広くする 

子育て支援の拡大、公園や図書館、市民プールなどの公共施設をもっと増やす 

ゴミ拾い等の 

ボランティア活動の促進 

ボランティア活動でゴミ拾いを行う 

ゴミ拾い、野川清掃などのイベントの増加 

ポスターを貼ったり、ゴミ拾いを増やしたりする 

ゴミ拾いの人を増やす（ボランティア）か、ゴミを捨てる人の意識を変える 

環境に配慮するよう呼びかけたり、公園などを綺麗にするボランティア活動を行う 

武蔵野公園や野川公園、はけの小道など緑がたくさんある場所に、ゴミなどがあまり

ないよう、ポスターなどでゴミに関する呼びかけをする 

その他 

3R の呼びかけ 

もっと停まる電車を増やしてほしい 

小金井市といえばの特産品を作る 

児童館や、図書館のイベントをやってほしい 

植樹を体験するというような子ども向けのイベントを行うなどする 

市内の公園などはある程度残して、ゴミの処理場等の発展に向けた施設を建設する 

室内施設の開設や開放。手のかかる手続きなどが最小限で楽しく遊べる場所があると

良い 

CoCo バスなど小金井市内の移動手段を残しまち全体がバリアフリーになるように整備

する 
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（６）自由意見 

問８ その他、小金井市に対しての自由なご意見をお聞かせください。 

 

・図表2-2-16はテキストマイニングにより、意見を構成するすべての言葉を単語に分解し、そ

の関係性を図化したものである。丸の大きさは意見に含まれた単語の数を表し、丸が大きい

ほど頻出した単語であることを表す。線は単語間の関係を表し、線が太いほど、単語間の関

係が強いことを示す 。色は関係性の強い単語を同色として塗り分けている。 

・赤色にまとまっている単語には、「住」や「みやすい」、「良い」などが並び、住みやすい環境

に関する意見として関連付けられている。 

・緑色にまとまっている単語には、「学校」、「設備」、「トイレ」、「エアコン」、「教室」、「設置」

などが並び、学校設備の改善を求める意見として関連付けられている。 

・オレンジ色にまとまっている単語には、「増」、「公園」、「自然」、「イベント」などが並び、公

園や自然の増加に関する意見として関連付けられている。 

・紫色にまとまっている単語には、「子ども」、「場所」、「ボール」、「遊べる」、「遊び」、「禁止」

などが並び、子どもの遊び場を求める意見として関連付けられている。 
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【図表2-2-16 自由意見の意見項目中の要素の関係】（n=297） 
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・上位単語のランキングを見ると、「増」（26件）が特に多かった。以下、「学校」（23件）、

「住」（15件）が多くなっている。 

・上位単語ペアのランキングを見ると、「みやすい / 住」（7件）、「トイレ / 学校」（5件）、「に

してほしい / きれい」（4件）が多くなっている。 

 

【図表2-2-17 自由意見の上位単語のランキング】（n=297） 

順位 単語 回数   順位 単語 回数 

1 増 26   14 緑 8 

2 学校 23   17 みやすい 7 

3 住 15   17 きれい 7 

4 子ども 14   17 施設 7 

5 店 12   17 すぎる 7 

6 良い 11   17 少 7 

6 自然 11   22 遊べる 6 

6 公園 11   22 桜 6 

9 場所 10   22 イベント 6 

9 多く 10   22 意見 6 

9 にしてほしい 10   22 東京 6 

12 坂下 9   22 たくさん 6 

12 トイレ 9   22 道路 6 

14 エアコン 8   22 大好き 6 

14 保育園 8   22 東小金井駅 6 

【図表2-2-18 自由意見の上位単語ペアのランキング】（n=297） 

順位 単語ペア 回数   順位 単語ペア 回数 

1 みやすい / 住 7   13 トイレ / きれい 2 

2 トイレ / 学校 5   13 豊か / 自然 2 

3 にしてほしい / きれい 4   13 バス停 / 坂下 2 

4 コート / サッカー 3   13 バリアフリー / トイレ 2 

4 バス / Coco 3   13 作る / 道路 2 

4 場所 / 遊べる 3   13 先日 / 保育園 2 

4 増 / 場所 3   13 勉強 / 場所 2 

4 教室 / エアコン 3  13 参加 / 中学生 2 

4 設備 / 学校 3  13 味 / スイーツ 2 

4 設置 / エアコン 3  13 増 / 公園 2 

4 費 / 給食 3  13 増 / 店 2 

4 遊び / ボール 3   13 増 / 自然 2 

13 ありがとう / いつも 2   13 始め / 増え 2 

13 イベント / 増 2   13 料金 / バス 2 

13 コート / 増 2   13 子ども / 遊べる 2 
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【図表 2-2-19 自由意見の主な意見】（n=297） 

項目 主な意見 

住みやすい環境 

都会すぎないから住みやすい 

自然や神社、公園などがあってとても住みやすいです 

小金井市といえばみたいなのは無いけど住みやすいと思う 

住みやすいまちです。小金井市の住民でよかったと改めて思いました 

東京都の中でも自然がたくさんあって都心にも気軽に行きやすいまちで大好きです。

このまちがより豊かなまちになること願います 

学校設備の改善 

学校の設備が古い 

学校のトイレを綺麗にしてほしい 

公立の学校をきれいにしてほしいと思う 

学校で使う教室全てにクーラーを設置してほしい 

学校の備品が古く、一部はボロボロで使い物にならない 

学校の空調設備を改善してほしい(クーラーがない教室があるなど) 

公園や自然の増加 

公園を増やしてください 

もっと自然を増やしてほしい 

自然を大切にしていきましょう 

子どもが遊べる公園が少ないと感じます 

ボールが使える公園を増やしてほしい 

子どもの遊び場 

遊ぶ場所を増やしてほしい 

サッカーコートを増やしてほしい 

飲食店や遊び場所を増やしてほしいです 

中学生が遊べるところを増やしてほしい 

遊べる場所やアピールできる物が少なすぎる 

子どもが遊べるような市営のプールを増やしてほしい室内で遊べる場所がほしい 

その他 

ゴミ袋の値段をもう少し安くしてほしい 

自然が多くて穏やかな小金井市が好きです 

子どもの意見が市に反映されるようにしたい 

坂下に娯楽施設が少ないので作って欲しいです 

もう少しお祭りなどのイベントを増やしてほしい 

江戸東京たてもの園でのイベントを増やしてほしいです 

稲穂神社や江戸東京たてもの園といった文化財をもっとアピールしてほしい 

行政や市議会の様子などを公開して、より市民が知りやすくしてほしい 
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設問 回答形式 選択肢 

問１.あなたが通って

いる学校は次のどれで

すか？ 

単一回答 【小学校】 

①小金井第一小学校 

②小金井第二小学校 

③小金井第三小学校 

④小金井第四小学校 

⑤東小学校 

⑥前原小学校 

⑦本町小学校 

⑧緑小学校 

⑨南小学校 

 

【中学校】 

⑩小金井第一中学校 

⑪小金井第二中学校 

⑫東中学校 

⑬緑中学校 

⑭南中学校 

問２.あなたのクラスは

次のどれですか？ 

単一回答 記載省略（問１の回答ごとに選択肢を作成） 

問３.小金井市に対し

て、どのようなイメー

ジを持っていますか？ 

自由回答 ― 

問４.小金井市の好き

なところは次のどれで

すか？ 

複数回答 ①神社や遺跡など歴史のある文化財がある 

②川や緑地など豊かな自然環境がある 

③多くの人が集まる祭りやイベントがある 

④犯罪、災害が少なく安全で安心な環境がある 

⑤電車やバスなどの公共交通が利用しやすい 

⑥お店が多く買い物がしやすい 

⑦身近な場所に公園（遊び場）がある 

⑧図書館、体育館等の施設がある 

⑨身近な地域の人たちとのつながりがある 

⑩特になし 

⑪その他（  ） 

問５.あなたは将来も

小金井市に住みたいで

すか？ 

単一回答 ①住み続けたい 

②どちらかというと住み続けたい 

③どちらとも言えない 

④どちらかというと住み続けたくない 

⑤住み続けたくない 
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設問 回答形式 選択肢 

問６.あなたは、将来、

小金井市がどのようなま

ちになってほしいと思い

ますか？ 

自由回答 ― 

問７.「問６」で答え

たまちになるためのア

イデアを教えてくださ

い。 

自由回答 ― 

問８.その他、小金井

市に対しての自由なご

意見をお聞かせくださ

い。 

自由回答

（任意） 
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